

# 2020 Open House Taipei

## 潛進捷運萬大線植物園站

文圖/呂紹良、梁鎮任

1992年從英國倫敦發起「打開房子」(Open House)的全球性活動，每年會藉此「打開」城市中不對外開放的空間，這個全球年度盛事，今年首度進軍臺北舉辦「打開台北 | Open House Taipei」，邀請民眾「打開」了臺北多處未曾開放的空間，本局第二區工程處很榮幸以「萬大線植物園站」參與了此項知名的國際性活動。

臺北捷運的工程品質一直備受國內工程競賽肯定，也是工程界安排觀摩參訪的優選對象，但是卻未曾對民眾開放現場體會施工中優質的捷運車站及隧道品質，所以，藉由11月28日活動當日，讓民眾親自目睹「萬大線植物園站」車站素顏的樣子，親自感受捷運工程團隊對捷運工程品質的堅持與用心。



萬大線植物園站潛盾隧道

為配合辦理此活動，本局二工處事先進行多次工安演練，務求讓來訪民眾可以收穫滿載、活動安全圓滿，配合工地安全考量，本次參訪須事先預約，而預約人數高達數千人，只能正取前120名民眾進入這外人難以窺視的場域，參觀活動分上、下午2個場次，各60人，每個場次分4個組別依序參觀了精心規劃的環片區、考古區、車站區，和隧道區，由實際負責工程的同仁擔任導覽員引導解說。參觀的朋友除親身涉足工程場景，體悟工程實況，也真正了解捷運在台北市的街道底下穿梭挖掘，努力打造的辛苦過程。



考古區活動導覽



神秘嘉賓-臺北市大家長柯市長

彭副市長也特別在下午到現場，化身導覽員，引領民眾體會耗時近三年的遺址搶救，如何一鏟一鏟撥開沉積千年淤泥，讓歷史文物重見陽光的艱辛，如何一階一階向下開挖深入地下，又一階一階向上構築完成捷運車站，這些工程的艱辛歷程、施工人員的汗水付出，完整傳遞給參與的每一個人。另外網紅小提琴音樂家林子安，阿滴、黃氏兄弟也都到現場共襄盛舉。



首席導覽人-彭副市長

這次120位民眾參與了活動，人數不算最多，但每一位貴賓都是二工處散播出去的小種子，正向的捷運工程評價正在網路的傳播裡快速的萌芽，二工處從請纓上場備戰了50多天的汗水，也在此時獲得繼續為捷運打拼的滿滿能量。

## 【2020 Open House Taipei】捷運植物園站 絕無僅有的空間體驗

陳湘瑾 2 days ago · 6 min read



正在興建的萬大線「植物園站」，是2020年Open House Taipei活動中很特別的一個空間，作為萬大線上最早發包動工、且座落在植物園遺址上的站點，這裡除了能夠看到專門用來開鑿隧道的潛盾機，還有植物園文化和十三行文化的文物出土紀錄，即使這次有眾多稀有的開放空間，植物園站也算是非常特別的場所。做點紀錄，也從儀式設計的角度來看這次的體驗。

### 成為1/120的幸運兒

不知道有沒有比五月天的票難搶，但要搶到植物園站的參觀資格還是滿激烈的，還記得報名當天我縮在研究室的位子上，半小時前就把表單開好，準備好表單要的个人資訊，時間一到就馬上貼上送出，後來看表單紀錄，總共120個名額，一分鐘內就全搶光（連假搶返鄉票的訓練說不定是派上用場了）。

出發前一天空間主理人、台北市政府工程局第二區工程處（簡稱：北捷周二工處）處長來信，提醒了集合地點、流程表、衣著等注意事項，邀請的詞彙會讓人忍不住跟著期待起來：

提醒您不要忘了11月28日與我們空間的聚會，也希望帶著第一次約會的心情準時赴約。

順帶一提，信上用「主理人」一詞我覺得很有趣，通常是在設計或品牌領域才會看到這個用法，當公部門使用時，能感受到植物園站作為打開台北的一環，如何透過語言去塑造共同的情境。

參訪民眾參訪體驗文

平台	貼文/影片總數	按讚/留言/分享 總數	瀏覽/觀看總數	觸及人數總數
Facebook	6 (含影片x1)	1,171	1,566 (影片)	43,828
Youtube	1	7	227	----
與Youtuber 合作宣傳	1	3,222	64,978	----

**Facebook**

<https://www.facebook.com/dorts.2nd/posts/140493564475334>  
<https://www.facebook.com/dorts.2nd/posts/144356680755689>  
<https://www.facebook.com/dorts.2nd/posts/158440689347288>  
<https://www.facebook.com/dorts.2nd/posts/162258365632187>  
<https://www.facebook.com/dorts.2nd/posts/163327142191976>  
<https://www.facebook.com/dorts.2nd/posts/166155875242436>

**與Youtuber合作宣傳**

<https://www.youtube.com/watch?v=bqT52ek8IFw>

**Youtube**

<https://www.youtube.com/watch?v=BfFnFlzpdZA&t=3s>

**截至109年12月2日宣傳成效統計統計人數**

**Open House Taipei Dives into MRT Wanda Line Botanical Garden Station**

**Launched in England, "Open House," the global event, opens up urban spaces that are not open to the public each year. This global annual event was introduced to Taipei for the first time this year and hosted as "Open House Taipei." The public was invited to "open" many previously unopened places in Taipei, and DORTS Second District Project Office (SDPO) was greatly honored to participate in this well-known international event with the Wanda line Botanical Garden Station.**